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1. KORT OM EPINION 

Epinions kerneforretning har gennem mere end 10 år været 

faktabaserede konsulentydelser. Vi analyserer og rådgiver på 

baggrund af input fra organisationens stakeholdere – 

medarbejdere, borgere, medlemmer, kunder, 

samarbejdspartnere. Vi tilfører vores kunder værdi, fordi 

vores analyser og konklusioner er systematiske og 

veldokumenterede. 

Vi leverer beslutningsgrundlag 

Vi analyserer, strukturerer og beskriver “virkeligheden” i en 

handlingsanvisende form, så den kan understøtte 

evidensbaseret udvikling og skabe grundlaget for konstruktive 

beslutningsprocesser. 

Vi fokuserer på metode 

Fordi korrekt metodisk design og godt analysemæssigt 

håndværk er forudsætningen for at nå frem til holdbare 

konklusioner. 

Vi skræddersyr gerne 

Vores erfaring er, at mange kunder har nogle helt særlige 

behov. Derfor skræddersyr vi oftest vores ydelser til den 

enkelte problemstilling. 

 

Vores ydelsespalet indeholder 

 Udvikling af analyse- og evalueringsdesign 

 Dataindsamling og dataanalyse 

 Statistisk analyse og kvalitativ analyse 

 Kundetilfredshed og markedsanalyse 

 Kommunikations- og medieanalyse 

 Medarbejderundersøgelser 

 Meningsmålinger og holdningsanalyse 

 

Læs mere på www.epinion.dk

 

 

  

http://www.epinion.dk/
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2. BAGGRUND 

Denne rapportering er udarbejdet på baggrund af i alt 1.026 

gennemførte interview med repræsentativt udvalgte danskere 

på 18 år og derover. Undersøgelsen er gennemført som en 

webbaseret undersøgelse på Epinions Danmarkspanel. 

Interviewene er gennemført i februar 2016. 

Rapporten viser undersøgelsens resultater i form af tabeller. 

Tabellerne viser resultaterne som procenttal, dvs. andele af 

befolkningen eller de respektive undergrupper af 

befolkningen. I nogle tilfælde kan tabellerne summere til 

mere end 100 %, hvilket skyldes respondentens mulighed for 

at afgive flere svar ved det pågældende spørgsmål.  

Epinion står naturligvis til rådighed i forbindelse med 

yderligere analyser og forespørgsler, hvis Københavns 

Kommune ønsker særlige analyser inden for bestemte 

områder. Derudover står Epinion til rådighed, hvis 

Københavns Kommune ønsker udtalelser mv. til videre 

formidling og publicering af rapportens resultater. 

Denne rapport må kun offentliggøres med følgende 

kildeangivelse: ”Epinion for Københavns Kommune”. 
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3. FREKVENSER 

Tabel 1: Er du? 

 Procentandel 

Mand 
49 % 
(506) 

Kvinde 
51 % 
(520) 

Total 
100 % 
(1026) 
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Tabel 2: Alder 

 Procentandel 

18-34 
27 % 
(265) 

35-55 
36 % 
(362) 

56+ 
37 % 

(368) 

Total 
100 % 

(995) 
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Tabel 3: Region 

 Procentandel 

Nordjylland 
10 % 
(101) 

Midtjylland 
22 % 
(221) 

Syddanmark 
21 % 

(211) 

Hovedstaden 
31 % 

(310) 

Sjælland 
15 % 

(146) 

Total 
100 % 
(989) 
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Tabel 4: Hvad er din højeste fuldførte uddannelse? 

 Procentandel 

Grundskole 7 år eller derunder 
3 % 
(33) 

Grundskole 8 - 10 år 
27 % 
(277) 

Gymnasial uddannelse (inkl. STX, HF, HHX, HTX) 
9 % 

(91) 

Erhvervsuddannelse 
33 % 

(337) 

Kort videregående uddannelse (under 3 år) 
4 % 

(39) 

Mellemlang videregående uddannelse (3 til 4 år) 
14 % 
(147) 

Lang videregående uddannelse (5 år eller derover) 
9 % 
(87) 

Ønsker ikke at oplyse 
1 % 
(9) 

Ved ikke 
1 % 
(6) 

Total 
100 % 
(1026) 
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Tabel 5: Hvad er din beskæftigelse? 

 Procentandel 

Under uddannelse 
12 % 

(121) 

I arbejde (inklusive på orlov) 
44 % 

(455) 

Ledig 
9 % 

(96) 

Pensionist, efterlønsmodtager, førtidspensionist el.lign 
26 % 
(266) 

Andet 
7 % 
(68) 

Ønsker ikke at oplyse 
2 % 
(19) 

Total 
100 % 
(1026) 
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Tabel 6: Er du privat ansat, offentlig ansat eller selvstændig? 

 Procentandel 

Privat ansat 
59 % 
(270) 

Offentligt ansat 
32 % 
(146) 

Selvstændig erhvervsdrivende 
8 % 

(34) 

Andet 
1 % 

(4) 

Ønsker ikke at oplyse 
0 % 

(0) 

Total 
100 % 
(455) 
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Tabel 7: Hvor enig  eller uenig er du i følgende udsagn? 

 Helt enig Enig 
Hverken 
enig eller 

uenig 

Uenig Helt uenig Ved ikke Total 

Det er mere accepteret i den danske 

befolkning at have en fysisk sygdom 
end en psykisk sygdom 

25 % 

(260) 

51 % 

(519) 

15 % 

(153) 

3 % 

(35) 

3 % 

(28) 

3 % 

(32) 

100 % 

(1026) 

Alle kan rammes af en psykisk 
sygdom 

59 % 
(601) 

31 % 
(322) 

7 % 
(68) 

2 % 
(16) 

0 % 
(0) 

2 % 
(19) 

100 % 
(1026) 

Det er let at tale om psykisk sygdom 
i Danmark 

3 % 
(30) 

16 % 
(165) 

30 % 
(304) 

39 % 
(402) 

9 % 
(92) 

3 % 
(34) 

100 % 
(1026) 
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Tabel 8: Har du eller har du haft en psykisk sygdom? 

 Procentandel 

Ja, det er jeg helt sikker på 
19 % 
(199) 

Det er jeg i tvivl om 
14 % 
(145) 

Nej, det har jeg helt sikkert ikke 
65 % 

(669) 

Ønsker ikke at oplyse 
1 % 

(12) 

Total 
100 % 

(1026) 
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Tabel 9: Man kan være pårørende til en psykisk syg som familiemedlem, nabo, nær kollega eller god ven. Ud 

fra denne opfattelse vil du så karakterisere dig som pårørende? 

 Procentandel 

Ja 
56 % 

(575) 

Nej 
37 % 
(382) 

Ved ikke 
7 % 
(69) 

Total 
100 % 
(1026) 
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Tabel 10: Hvad er din relation til den eller de, du er pårørende til? (angiv flere svar, hvis du er pårørende til 

mere end én med en psykisk sygdom) 

 Procentandel 

Jeg er ægtefælle/samlever/kæreste 
15 % 
(86) 

Jeg er forælder 
13 % 
(75) 

Jeg søster/bror 
17 % 
(96) 

Jeg er barn af 
18 % 
(105) 

Jeg er bedsteforælder 
2 % 
(12) 

Jeg er god ven 
34 % 
(193) 

Jeg er bekendt 
19 % 
(110) 

Jeg er nær kollega 
8 % 
(46) 

Jeg har en anden relation end de nævnte 
24 % 
(140) 

Ønsker ikke at oplyse 
3 % 
(18) 

Total 
153 % 
(575) 

 



 

15 

Tabel 11: Hvor enig eller uenig er du i følgende udsagn: På min arbejdsplads kan man tale åbent om psykisk 

sygdom i ens familie eller nære omgangskreds. 

 Procentandel 

Helt enig 
13 % 

(61) 

Enig 
31 % 
(140) 

Hverken enig eller uenig 
32 % 
(147) 

Uenig 
14 % 
(62) 

Helt uenig 
4 % 
(20) 

Ved ikke 
6 % 
(26) 

Total 
100 % 
(455) 
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Tabel 12: Hvor enig eller uenig er du i følgende udsagn? 

 Helt enig Enig 
Hverken 
enig eller 

uenig 

Uenig Helt uenig Ved ikke Total 

Jeg har bevidst undladt at fortælle om 

psykisk sygdom i min familie/nære 
omgangskreds på min arbejdsplads 

8 % 

(20) 

13 % 

(32) 

20 % 

(51) 

34 % 

(85) 

24 % 

(60) 

2 % 

(4) 

100 % 

(250) 

Det har eller har haft konsekvenser for mit 
arbejde at have psykisk sygdom i min 

familie/nære omgangskreds 

5 % 

(13) 

12 % 

(31) 

15 % 

(37) 

28 % 

(70) 

38 % 

(95) 

2 % 

(5) 

100 % 

(250) 

Jeg bliver støttet af min arbejdsplads i 
forhold til at være pårørende til én, der har 

eller har haft en psykisk sygdom 

6 % 
(15) 

27 % 
(68) 

29 % 
(72) 

10 % 
(24) 

10 % 
(24) 

19 % 
(48) 

100 % 
(250) 
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Tabel 13: Hvilke af nedenstående situationer har du oplevet i dit arbejde som følge af, at du har eller har 

haft psykisk sygdom i din familie/nære omgangskreds? 
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 Procentandel 

Jeg er ikke mentalt til stede i mit arbejde 
23 % 
(59) 

Jeg har følt, at mit arbejde er uoverskueligt 
14 % 
(35) 

Jeg har mistet arbejdsglæden 
12 % 
(31) 

Jeg har følt, at jeg ikke slår til i mine arbejdsopgaver 
12 % 

(31) 

Jeg har det tit fysisk dårligt på min arbejdsplads (f.eks. ondt i maven, 

hovedpine, svedeture) 

8 % 

(21) 

Jeg har det tit psykisk dårligt på min arbejdsplads (f.eks. tristhed, 

angst, bekymring) 

13 % 

(33) 

Jeg har frygtet at blive fyret 
8 % 

(20) 

Andet, notér venligst 
6 % 
(16) 

Jeg har ikke oplevet nogen situationer i mit arbejde som følge af 
psykisk sygdom 

58 % 
(144) 

Ved ikke 
2 % 
(5) 
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Total 
158 % 
(250) 

 

Åbne Besvarelser:

 Angst for fremmede mennesker 

 arbejder i psykiatrien siden 1974 

 arbejdspladsen bliver frirum hvor man  slippe  det hjemlige 

 At jeg ofte måtte gå fra arbejde, da men søn var yngre 

 Det har været svært, fordi vi havde samme arbejdsplads. 

 fokus taget væk mens det stod på 

 fravær 

 har ikke overskud tll andres problemer og undlader social 
omgang med kollegaer 

 Ikke så relevant, jeg er selvstændig og har selv psyk. 

sygdom 

 Jeg arbejder på et psykiatriskbosted 

 jeg blev fyret fra mit job pga stress og depression 

 Jeg har IKKE været psykisk syg 

 Jeg har oplevet begrænsninger i mine muligheder på mit 
arbejde fordi jeg selv arbejder i psykiatrien og har en 

psykisk syg søster 

 Jeg har større forståelse for andre med en psykisk sygdom 

 kniber med koncentrationen 

 må være uforskammet fordi psykisk syge venner ringer i 
arbejdstiden. 

 mindre overskud 

 mit arbejde har været min  friplads 
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Tabel 14: Hvilke konsekvenser har du været berørt af på din arbejdsplads som følge af, at du har eller har 

haft psykisk sygdom i din familie/nære omgangskreds? 
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 Procentandel 

Jeg er blevet sygemeldt 
23 % 
(10) 

Jeg har taget orlov 
11 % 
(5) 

Jeg er gået ned i arbejdstid 
9 % 
(4) 

Jeg er blevet fyret fra mit arbejde 
10 % 

(4) 

Jeg er blevet hjemmegående 
1 % 

(0) 

Jeg er blevet arbejdsløs 
1 % 

(0) 

Jeg har undladt at søge job 
10 % 

(4) 

Jeg har sagt nej til forfremmelse 
7 % 
(3) 

Andet, notér venligst 
10 % 
(4) 

Ved ikke 
35 % 
(15) 
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Total 
115 % 
(44) 

 

Åbne Besvarelser:

 arbejdet mere hjemme 

 Der mangler et ingen svar 

 Får fri når jeg beder om det 

 har taget fri et par gange 

 ingen konsekvenser 

 Ingen konsekvenser 

 Jeg bestrider en særlig arbejdsopgave 

 jeg har sagt ¨nej tak¨til opgaver. 

 Jeg har sagt op 

 På den måde har det ikke haft konsekvenser 

 sagt nej til videreuddannelse 

 Se forrige svar. 

 



 

23 

Tabel 15: Hvorfor har du ikke fortalt om psykisk sygdom blandt din familie eller nære venner på din 

arbejdsplads? 

 Procentandel 

Det er pinligt at fortælle 
9 % 

(4) 

Af hensyn til den, jeg er pårørende til 
40 % 
(20) 

Jeg er bange for reaktionen på min arbejdsplads 
16 % 
(8) 

Jeg er ikke parat til at fortælle om det 
14 % 
(7) 

Det gør mig trist at tale om det 
13 % 
(7) 

Det kommer ikke andre ved 
61 % 
(32) 

Andet, notér venligst 
7 % 
(4) 

Ved ikke 
1 % 

(0) 

Total 
161 % 

(52) 
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Åbne Besvarelser:

 ? Jeg har fortalt om det på arbejdet 

 det rager ingen på mit nuværende job, over hovedet ikke 

 Folk har ikke nok viden om psykisk sygdom. Det er 
stigmatiseret. Som selvstændig er jeg bange for, at folk så 

tror, at jeg ikke magter mit arbejde! 

 Jeg ønsker ikke at mine kollegaer skal vide at min søster er 

min søster. 

 Manglende forståelse udfra erfaring 

 Som mellemleder er det bedst at adskille privatliv og 

arbejdsliv 

 


